

# 路北区加强文化和自然遗产保护传承利用

本报讯 为切实提高文化和自然遗产保护能力和水平,守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝,2024年,路北全面谋划好文物、非遗保护的各项工作,推动文物、非遗工作融入人民群众生产生活,聚力营造全社会广泛参与、人人保护传承的生动局面,开展了一系列行动加强文化和自然遗产保护传承利用工作。

根据《路北区加强文物保护的实施意见》等管理办法,今年以来,路北区文化体育和旅游局持续对境内不可移动文物及非物质文化遗产项目及传承人定期督查、巡视、走访,对涉及不可移动文物、非遗项目及传承人的不安全因

素及时掌握、迅速排除。会同区委宣传部、区政协、区人大等部门对文化遗产保护工作进行多层次、多角度宣传调研,对濒临消失的非物质文化遗产项目,予以记录,并收集有关实物、典籍、照片、视频。整理拍摄制作非遗宣传短片、申报片,撰写整理非遗项目及传承人推广文章和研究资料、论文,通过各种活动及新闻媒体和渠道,提高公众对文化遗产的认知和保护意识。

区文旅局还积极参与与文化遗产项目保护、传播普及、产业发展等工作,推动文化遗产服务融入全区发展战略,为经济社会高质量发展发挥更大作用。曾多次组织、带领、

协助唐山民间文艺家协会、唐山市工艺美术协会、首都师范大学等单位及社会组织对全区相关文化遗产进行调查、调研。组织辖区内文创从业者、非遗传承人、民间手艺人、专业院校师生等参加文创大赛,征集更多优秀非遗文创作品,充分发挥院校团队创作能力+文创+产品转化模式,促进文化创意和衍生产品打造。同时,不断鼓励传承人积极参与乡村文化建设、乡村校园文化建设和乡村旅游开发,为乡村振兴战略添砖加瓦,进一步推进了文化遗产活态传承、创造性转化和创新性发展,为文化遗产与旅游和乡村振兴深度融合发展提供思路,也为文

化遗产保护传承提供了更多的实践和应用场景。

聚焦优势资源,持续做大做强陶瓷类技艺、铜臂螳螂拳、棋子烧饼等金字招牌,积极打造“曜变天目釉”“传统绳编”等国风、国潮对外交流品牌,全面扩大路北传统文化传播力、影响力。支持非遗代表性传承人走出去,重点对唐山陶瓷类技艺如曜变天目釉同类异晶体制作技艺、传统陶瓷雕金技艺、陶瓷釉上新彩等进行推广。同时,对皮影制作技艺、剪纸、传统葫芦印花技艺、传统绳编技艺等通过参展、学习、互访、交流、直播等方式与国际文化机构等建立联系,开拓国内外市场,将文化资源优势转换为经济优势;利用文化

馆、图书馆、博物馆、美术馆等现有资源,开辟专门的区域展示全区文化遗产;持续开展“非遗进校园”工作,让传统体育、传统美术、传统戏曲、传统曲艺项目成为文化遗产进校园主力军,在已建立的传习活动基础上,参与校园文化建设;延续并更新路北区文化创意市集,路北区非遗剪纸进校园成果巡展等品牌系列活动,在中国旅游日等节日节点与旅游景点、文化街区、商超等合作举办文化市集、非遗展演等活动;利用路北文化馆非遗体验馆、非遗展厅,举办非遗体验、非遗公益课程,鼓励传承人向外走、向上走,把唐山特色的非遗项目推广到全省、全国、全世界。(么宗阳 王军 杨文进)

## 区图书馆驿动书房开进社区



本报讯 日前,路北区图书馆分别在果园镇勒泰中心社区和雅颂居小区开展驿动书房流动服务进社区活动。

活动现场人头攒动,轻松欢快,馆员为居民们精心挑选了以儿童绘本、青少年文学为主的图书,同时准备了涵盖自然科学、历史地理等适合不同年龄段阅读和学习的书

籍。免费办证及借阅服务得到了社区居民的热烈欢迎,不仅丰富了居民的文化生活,还切实提升了人民群众的获得感和幸福感。居民们纷纷表示,区图书馆流动书车走进社区这种形式很便民,非常期待驿动书房的下次到来。路北区图书馆将持续通过流动书车,广泛开展丰富

多彩的读书分享活动,将丰富的阅读资源和贴心的文化服务直接送到居民家门口,畅通文化惠民“最后一公里”,让阅读真正成为一种触手可及的生活方式,进一步丰富群众精神文化生活,为全力打造“书香路北”提供强有力的文化阵地。(李紫薇 杨文进)

## 传承榜样力量 弘扬时代精神

本报讯 为引导新时代青少年汲取继续前进的智慧和力量,激发爱国情怀和英雄精神,继承先辈的优良传统、赓续红色血脉,近日,翔云道街道青青家园社区邀请老党员向孩子们讲述了“蓝天卫士——穿越原子弹蘑菇云”空军飞行员王玉平的英雄事迹。

动人的故事让孩子们了解英雄事迹,学习英雄精神,从小树立积极向上的人生观和价值观。体会到今天的幸福生活来之不易,也让他们在回忆和感动中充满对祖国

国防事业作出突出贡献的先驱们的崇高敬意,进一步坚定了为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力学习的信念。参加活动的家长表示:“此次活动非常有意义,让孩子们在真实的事迹中感受到了英雄的毅力,熏陶了孩子们的红色情怀!”

下一步,青青家园社区将继续开展各类青少年学习教育活动,弘扬红色精神,讲好红色故事,厚植孩子们的爱国爱党爱社会主义的情感。(奕兵 张怡)

## 澜樾府社区手工制作活动增进亲子互动



图为小朋友们在展示自己的作品。

李然 提供

本报讯 为了锻炼小朋友的动手能力,陶冶情操,增进亲子互动,果园镇澜樾府社区开展了“盛夏物语 巧手妙作”手工制作活动,为孩子们提供一个充满乐趣和创意的环境,让他们在手工艺术中尽情发挥创造力。

手工制作是一项能培养小朋友动手、动脑、启发儿童创造思维的重要活动。活动现场,社区人员手把手教大家进行制作,家长和小朋友们一起配合,做出了一支支非常漂亮的“柿柿如意”,活动既锻炼了小朋友

的动手能力,还提高了家长与孩子之前的默契配合度。孩子们在制作过程中,十分用心和投入。活动的最后,小朋友们拿着自己的“柿柿如意”开心玩耍和合影留念。

此次活动的成功举办离不开精心的策划和准备,从人员安排到物料清单,澜樾府社区把每一个细节都充分考虑。通过这次活动,孩子们不仅度过了欢乐而有意义的一天,也在手工艺术的世界中收获了成长和快乐。(李然 杨文进)

## 张思庄社区组织“抗战胜利日”主题活动

本报讯 9月3日是中国人民抗日战争胜利纪念日,龙东街道张思庄社区开展了“铭记历史 缅怀先烈”抗战胜利日主题宣传活动。

活动中,大家踊跃上台发言,讲述自己印象深刻的那

段历史,重温了曾经发生在这片土地上的革命故事,回顾了党的光辉岁月,深刻缅怀老一辈共产党人的丰功伟绩,感受着我们党为革命理想为民族命运历经磨砺的艰辛和沉重,浸染着用鲜血、用

忠诚和信念凝结的伟大抗战精神。

以史为鉴守初心、以史为镜担使命,此次活动既是一堂生动的实地党课,又是一场深刻的思想洗礼。大家纷纷表示,要弘扬革命先烈精神,继承和发扬党的光荣传统和优良作风,不忘初心、坚定信念,在今后工作中,要秉持先烈遗志,艰苦奋斗,用自己的实际行动向革命先烈致敬。

(奕兵 丁亚楠)

